

浅析广东传统音乐元素融入 陈培勋钢琴作品之创作

■ 谢丽莎 东莞理工学院城市学院艺术系

摘要:广东音乐以其开朗明快,活泼诙谐的风格为大家喜爱并广为流传,并以其极强的生命力渗透于中国钢琴音乐的创作中,从而孕育出新的音乐语言和多样化的音乐表现。近代钢琴传入中国之后,许多作曲家利用广东音乐元素及广东民间音乐曲调来丰富钢琴曲的创作,将富有广东特色的音乐风格发扬光大。本文将以陈培勋根据广东音乐主题改编创作的《卖杂货》、《思春》、《旱天雷》、《双飞蝴蝶主题变奏曲》、《平湖秋月》这五首钢琴曲为主对广东音乐在陈培勋钢琴作品中的运用进行分析。

关键词:广东音乐 音乐元素 融入 钢琴创作

陈培勋的钢琴作品以其民族化的风格及民间性的内容成为广东钢琴音乐的代表之作。

本文从音色性元素、旋律性元素、演奏性元素等几个方面来分析这些元素如何在陈培勋钢琴作品中运用。

一、音色性元素运用于钢琴作品的创作

广东音乐通常是以扬琴、笛、高胡(粤胡)、秦琴、古筝、琵琶、三弦等丝竹乐器来演奏的。高胡的音色明亮,音域较高;扬琴音色悠扬,音域宽广;秦琴音色清脆;洞箫音色恬美,音量较小。要把由这些各具特色的乐器演奏的广东传统音乐融入钢琴曲的创作,就必须生动地模仿这些民族乐器的音色。

在钢琴曲《平湖秋月》中,广东音乐的主要乐器高胡那高亢、纯净、明亮的音色贯穿全曲。第15小节旋律声部模仿高胡光滑圆润的音色,要求演奏时也要将旋律音演奏得明亮干净,左手演奏的内声部跳音是在模仿弹拨乐器干脆的音色,旋律下方的六连音要演奏得轻巧而有弹性。在第17小节中,八度的前倚音是低音向高处大距离的滑奏,这是广东音乐中极富特色的表演手法,是模仿高胡的一种滑音“大绰”。尾声的颤音则是模仿洞箫柔和的声音,演奏时要手指低触键弹奏,手腕放松,同时还要用踏板进行润色。

在钢琴曲《卖杂货》中,第24—28小节就是利用双手用重音交替的演奏形成锣鼓齐奏的听觉效果来描写卖货郎卖货品时的热闹场面。

钢琴曲《旱天雷》是陈培勋钢琴改编曲中篇幅最短的一首,扬琴清脆而响亮的音色在钢琴的高音区得到了极

大的模仿,再加以鲜明的节奏强弱,刻画出“旱田惊雷”轰鸣声的场景。在这首作品中运用八分音符跳音来模仿扬琴的“坐竹”音色来表达一种的轻快的感觉。并在第17—18小节中,利用钢琴的颤音来模仿扬琴的“滚竹”的明亮音色。

二、旋律性元素运用于钢琴作品的创作

优美流畅的旋律是中国传统音乐的代表,钢琴演奏中对于传统的广东音乐乐句、和声、段落的划分,以及踏板的运用等必须保证旋律线条的完整与清晰。在陈培勋的钢琴曲中,优美流畅的传统旋律得以传承。《平湖秋月》的原型是一首具有优美旋律,古朴格调的高胡抒情曲。在钢琴曲《平湖秋月》的引子部分,运用长及深的踏板使和弦持续,如水波状的琶音均匀流动、连绵起伏。此钢琴曲在保留了原曲基本的旋律和结构基础上,只加上了一个半小节的引子,运用多种钢琴演奏技巧来展现出一幅湖面时而平静时而汹涌的画面。体现了广东音乐柔美清新风格的传统旋律在钢琴作品中多次回荡。全曲由三个部分有层次递进发展构成,开头流畅优美;随后跳动的64分音符把音乐带入动态美,随后倚音和颤音相结合,加大音乐的推动力和张力,鲜明的旋律将全曲推向高潮;第三部分音调趋于平和,并在结尾处营造出幻渺感。整个曲子描绘出一幅清澈明朗的湖水画卷。改编曲充分发挥了钢琴作品多声部的这一优势,将原曲雕琢得惟妙惟肖,不愧为民族钢琴曲的精品。

三、演奏性元素运用于钢琴作品的创作

冒头又称飘头、先导、疏路,是广东音乐中在乐段、乐句开头起引导作用的时值较为短暂的音组。如《双飞蝴蝶主题变奏曲》的变奏之一,用十六分音符的冒头作为乐句的开头,用活泼的情调代替了庄严的主题,与主题形成了鲜明的对比。运用七个不同个性的变奏,编创而成的一首具有鲜明粤乐特色与戏剧性钢琴曲作品。第一主题变奏,用钢琴演奏出蝴蝶在花丛中游玩嬉戏的场景;第二主题运用钢琴触键的变化演奏出优美的田园风光画面;第三主题变奏是运用钢琴是打击乐器的这一本性演奏出有着鲜明的节奏律动感的舞曲;第四主题变奏运用钢琴触键中高抬慢落的演奏表达出浪漫气息及凄美与哀愁;第五主题变奏运用钢琴演奏中手臂的力量演奏出华美的咏叹,而第六主题变奏如热情的高歌,展现出恢弘的英雄气质;最后伴随着双手的快速的和弦轮奏,在热烈恢弘的气氛中结束全曲。

《旱天雷》乐曲开始的十六分音符,应该演奏得手指触键力量集中,有迅雷不及掩耳之势,表现出在晴朗的天空下突然出现惊天雷声的场景。

迭尾是广东音乐中常用的手法,是对句、段的结尾作加花处理将乐句的结尾音加以曲调化的延伸。陈培勋也将迭尾这一手法运用到钢琴音乐创作中,如《卖杂货》结束处的琶音,既作为曲调的延伸又补充或再次强调音乐情绪。

加花是在基本乐谱的基础上增加乐音,使旋律更加华丽、活泼轻快,增加乐曲的流畅性。广东音乐中常用上、下邻音做级进装饰性加花,形成连绵不绝的音乐效果。由(下转第111页)

实的基础

我们应当对本民族的历史文化和理论充满高度的自信，并努力把传承和弘扬从焦虑中解脱出来，回到脚踏实地的状态中来，从一点一滴做起，把这种传承和弘扬的劲头形成一种新常态。

曾听到一则消息，说的是北京的小学招生将向传统文化倾斜。激发了家长鼓励孩子们学习民族乐器的热潮，也从而带动了艺术教育培训市场的培训热，针对这样的跟风局面，北京市政府立马向社会明确了开办艺术特长培养，注重的不是孩子们已有的艺术水平，而是重在对孩子们艺术素养的发现。

在2015年5月7日的《人民日报》第12版上开在了这样一条消息，大标题是《市场好，昆曲演员不够了》，小标题是“江苏省戏曲学校将招40名昆曲学生”。消息说的是关于招收昆

(上接第40页)电影屏幕展现出来，使之不再局限于民间表演。皮影戏中的古典人物造型、花式图案、平面雕刻镂空艺术等也都被广泛运用到电影当中，并受到人们的广泛好评。这些古典皮影元素的应用使得人物更加生动形象，惟妙惟肖，背景设计中也融入了大量的精美的文案图饰，使场景更加美观别致，充分地彰显了民族特色风格。

(二)数字皮影数据库

数字皮影数据库是指利用互联网技术将皮影艺术中的人物造型、背景文案、故事情节等一些相关内容储存到网络博物馆中，并搭建信息互动交流平台，让人们在浏览时可以进行互动，以此来实现信息共享化。对皮影造型可以进行文字描述、配音，使其更加生动。这样使人们可以随意的在网络

(上接第98页)于钢琴适合演奏快速、华丽的音乐这一表现特点，陈培勋先生在其钢琴作品中大量使用了这一手法。如《卖杂货》全曲中有46小节都是《卖杂货》主题的加花变奏。演奏时要求演奏者手臂放松，弹出圆润的音色。此手法也运用在陈培勋先生的其它四首钢琴作品中，充分体现了我国音乐创作中以“主题音调作自由加花变奏”的乐思延展原则。

总之，依据广东传统音乐元素改编的钢琴作品，是中国传统音乐文化

曲小演员的事，在市场需求的召唤下，昆曲发展的春天气息开始温暖大地。

这样的两则消息，乍看起来好像是风马牛不相及的事，但是通过这篇文章我们就应当从中看出端倪。一方面是以民族传统音乐为代表的的文化传承，首先是应当面向广大的人民群众的，把纯粹的艺术面向大众推广开来，就会增加受众的广度，就会使传承和弘扬的事业有了强大的群众基础，群众们在传统艺术的熏陶下，就会增强对传统艺术的亲情感受，就会愿意和传统艺术亲近接触，这样民族传统音乐就会有了肥沃的生存土壤。一方面是一定要注重精英力量的培养，民族传统音乐既要供给广大人民群众的欣赏，民族音乐理论更需要专业人员的保护、挖掘、传承和弘扬，这样才会保证民族传统音乐的延续发展，才会保证民族传统音乐向社会有效传导它的内在价值。

上进行浏览观赏，网络博物馆还要开展网络调查活动，增强与用户之间的互动，让人们对皮影艺术提出一些意见，然后网络博物馆可以根据用户给出的建议对皮影进行改进，使它更能被广大人民群众接受并深受他们的喜爱。

四、结语

皮影艺术是我国民俗文化的活化石，它来源于生活，服务于人民，从一定程度上反映了各个时代的社会背景，各个地区人们的生活态度以及风土人情等。它有着自身独特的审美价值，不仅能够娱乐观众，使观众放松心情，舒缓工作压力，还能使表演者沉浸其中。它在培养人们的动手能力和合作能力的同时还能增进人们的感情，这它特有的魅力。皮影艺术是我国传

通过“乐器之王”钢琴作为载体进行发展和传承的喜人成果，是对钢琴艺术本土化的一种积极探索。对中国钢琴工作者来说，需要不断深入探索和研究，只有经过不断的学习、模仿、接受、融合这几个过程，才能更好地将传统音乐与钢琴艺术相融合，使钢琴作品更加富有中国的民族韵味，促进中国钢琴乐派的形成。

基金项目：

本文为东莞理工学院城市学院2014年

总而言之，中国民族传统音乐的繁荣发展，必须让我们以更大的决心、用更大的力气，在树立正确意识上、在推动活力的培养上、在艺术教育普及上努力打造新动力，确保全社会在民族传统音乐的继承和弘扬中做到持续发力，以此增强本民族的内生动力，促进中华民族传统音乐在世界音乐领域实现“开宗立派”，奠定应有的地位。

参考文献：

- [1]杨双艳.谈中国传统音乐的传承与发展[J].歌海,2014,(01).
- [2]段桥生,米瑞玲.中国传统音乐在传承发展中存在的几个问题[J].中国音乐,2006,(04).
- [3]金鸣娟.我国传统音乐文化的传承与发展[J].商业文化,2012,(09).

作者简介：

宋成贵，北华大学师范分院副教授。

统文化中的宝贵财富之一，它的传承是非常重要的。我们需要不断创新，让传统艺术适应现代化发展，被广大人所熟知，以此获得新的生命力。

参考文献：

- [1]钟贤权.当代皮影艺术的生存困境与现代创新[J].中华文化论坛,2013,(05).
- [2]王珉,韩翔.论皮影艺术的现代传播与发展[J].电影文学,2009,(23).
- [3]钟欣.浅析山亭皮影戏的保护与传承[J].北方文学(中旬刊),2012,(12).
- [4]刘磊.艺术设计中如何利用皮影戏艺术[J].青年文学家,2013,(09).
- [5]李琦.民间艺术——皮影艺术浅析[J].青春岁月,2012,(14).

青年教师发展基金项目，项目名称：广东传统音乐元素融入中国钢琴音乐创作之研究。

参考文献：

- [1]迟震.论陈培勋钢琴音乐作品的艺术特色及其价值体现[D].芜湖：安徽师范大学,2006年.
- [2]魏陶影.广东音乐钢琴改编作品的演奏特点[J].乐器,2009,(01).
- [3]代百生.根据传统音乐改编的中国钢琴曲的演奏特色[J].音乐研究,1999,(01).